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éSon mas ricos los que mas tienen

o los que menos necesitan?

Qué bien con
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“No es mas rico el que mas tiene sino el qgue menos necesita”.

que se sienten pobres?

dinero?

A mas dinero ¢mas sensacion de riqueza®?

éQué tiene de cierto este refran? éHay pobres que se sienten ricos? é¢Hay ricos

éSe favorecen entre si mucho los sucesos sentirse rico y tener bastante

El objetivo de esta presentacion es dar respuesta a estas preguntas.




Meétodo de trabajo

Acordamos que la riqueza en este trabajo debe medirse en comparacién con otros, por tanto tomaremos como
indicadores de la riqueza los cuartiles.

Mas Pobr-es Poco Pobres Foco 7a:os

Definicion de variables
— Sensacion de riqueza = satisfaccion econdmica.
— Riqueza=(renta - ingresos minimos a fin de mes - 12 )/n2 de personas en el hogar.

e Calcularemos los cuartiles de la riqueza y los de la satisfaccion econdmica.
* Usaremos tablas para calcular los porcentajes S|gU|entes

P(SR/P) = % de pobres que se sienten ricos
P(SP/R) = % de ricos que se sienten pobres
p(SR/MP) y p(SP/MR)

A i P(SR /P)
x| 2/10

SR es el suceso “sentirse mas satisfecho econdmicamente que la mayoria “ (satisfaccion econédmica>=mediana) y P es “tener
menos riqueza que la mayoria”. La imagen explica lo que es p(SR/P) .

MP es estar debajo del 12 cuartil de riqgueza. MR es superar el 32 cuartil.

* Se comprobara si SRy R se favorecen mucho entre si.
* Con un diagrama de puntos veremos la relacion entre SRy R.
Herramientas: Hoja de calculo y sus funciones para calculos, tablas y graficos.



Resultados

Eliminados los hogares sin datos de satisfaccion econdmica, quedan 192 hogares.

Se calculd la riqueza de cada hogar. Los cuartiles de la riqueza anual por persona en el hogar son: -2050, 1200 y
5200 euros. Un cuartil cada 48 hogares.

En la satisfaccion econdmica el primer “6” se encuentra en el percentil 52, asi pues definimos el suceso SR,
“estar mas satisfecho que la mayoria”, como tener satisfaccion econémica >=6.
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P(SR/R)=65/96 aprox. 68%; Parece que los puntos siguen una direccién similar a la de la
p(SR)=99/192 aprox. 52% recta roja pero no se pegan a ella.




Conclusiones
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Refiriéndonos con el adjetivo “pobre” a los hogares que tienen menos riqueza que la mayoria y con “rico” si tiene mas
gue la mayoria, concluimos:

. é¢Hay pobres que se sienten ricos? (Llamaremos sobrios a estos hogares).
— Un 35% de los pobres se sienten ricos (aprox. 3 casas rosas de las 10 casas mas pequefias de la imagen).
— Un 29% de los mas pobres se sienten ricos (aprox. una casa rosa entre las 5 que no tienen chimenea).
. é¢Hay ricos que se sienten pobres? es decir, ¢ hay codiciosos?
— Un 32% de los ricos se sienten pobres (aprox. 3 casas amarillas de las 10 casas grandes).
— Un 21% de los mas ricos se sienten pobres (aprox. 1 casa amarilla entre las 5 con jardin).
. ¢éSe favorecen los sucesos sentirse rico (SR) y tener bastante dinero (R)? éCudnto se favorecen?

- Si, con un aumento de un 16%, pues el 52% de los hogares se sienten ricos y el 68% de los que tienen bastante dinero, (R), se sienten ricos
(SR). Tener dinero favorece al suceso “sentirse rico” pero antes del recuento pensabamos que la p(SR/R) estaria mas cerca del 100%.

A mas dinero ¢mas sensacion de riqueza?
— El grafico de puntos nos mostré una tendencia en este sentido, pero sin una fuerte relacion.

Ajustando los resultados a 20 hogares, podriamos decir que de cada 20 hogares hay uno claramente codicioso, y uno
que siendo de los que menos tiene, se siente rico (bastante sobrio o antitesis de la codicia). Comparando estos dos
hogares se cumple el refran: “no es mas rico el que mas tiene sino el que menos necesita”. El resto de los que se
sienten ricos sin serlo, estan en la franja intermedia donde es mas facil la confusién.

El cuadro resume los resultados en los 192 hogares estudiados:

SOBRIOS - o CODICIOSOS o
35%-50% 17 .57 32°%-50% 1676
21%-25%




